

柔肩撑起多难家

本报通讯员 苏甜甜

亲情面对面

“人人都说男人是家里的顶梁柱，撑起整个家，在我家我媳妇才是顶梁柱，没有她，我爸没有人照顾，我也不能安心出去打工。”谈起媳妇王爱粉，宋书朋有说不完的感激话。

今年49岁的王爱粉是丹凤县竹林关镇张堰村一名普通的农妇。1996年，家住洞底村的她经人介绍嫁给了邻村的宋书朋，婚后两人幸福恩爱，很快便有了一双儿女。婚后的王爱粉上孝公婆、下教子女，日子过得有滋有味。

2012年，宋书朋在外干活时不慎从脚手架摔下来，盆骨粉碎性骨折。白天，王爱

粉要在医院陪丈夫，还要抽空回家给老人孩子做饭。到了晚上，她还要在医院陪护，一连多天的奔波让邻居看着都心疼不已。此后，宋书朋身体落下了三级残疾，再也不能从事重体力劳动，家庭收入大幅下降。

2019年新年伊始，公公宋治军出现了头晕眼花的症状，经常眼前一片漆黑，但是倔强的老人不愿意让家人知道，自己偷偷开了药喝着。在宋书朋离家打工的5天后，宋治军晕倒在家中，后送往医院被诊断为脑梗缩、脑梗。为了不让丈夫担心，王爱粉独自一人在医院照顾公公，住院的50多天里，王爱粉衣不解带守在医院，直至公公宋治军出院。

出院后，王爱粉又每天督促宋治军康复锻炼。然而，半年后的一天，宋治军行至丹水社区时再次晕倒，得知消息的王爱粉扔下手中的活计徒步跑到几公里外的丹水社区，将晕倒的老人拜托给亲戚送往医院后，又急忙跑回家取钱。回家路上，心急如焚的

王爱粉一时不慎重重地摔倒在水泥地上，久久才爬起来。此后的一个月王爱粉转身时都会胸口疼，但是她没有告诉任何人，依旧坚守在宋治军的病床边。

二十多天的治疗，十几万的治疗费，还是没换回宋治军的健康。他的病情愈发严重，生活已经无法自理，吃喝拉撒都需要人照顾。

宋治军一辈子都是个要强的人，现在躺在床上生活无法自理，脾气越来越怪，弄脏的床单、衣服藏起来不让王爱粉洗。

“我到家里二十多年了，你女儿嫁得远回不来，我就是你的女儿，你现在生着病我做这些都是应该的。”经过王爱粉好言劝说，最终打动了这位倔强的老人。

生病后的宋治军变得不爱见人。为了能让他多出去走走，王爱粉买了辆电动三轮车，经常带着老人去山上和镇上的集市转转。此外，她还每天陪着老人康复锻炼，经过几年的治疗和康复锻炼，现在的宋治军已

经能拄着拐杖慢慢行走了。

“老伴走了，女子嫁到新疆20多年了，现在也是有家有口的走不开，书朋常年在外打工，我现在又是这样子，我这个家多亏了我这儿媳啊。”宋治军说起王爱粉眼里都是泪花。

几年的治疗加上儿子的学费，家里的经济重担都压在丈夫宋书朋身上。为了替丈夫分担，王爱粉在附近找了个做饭的活计。但是没多久，宋治军再一次摔倒，后怕的王爱粉还是辞去了这份工作，全心照顾宋治军。

为了帮助王爱粉一家，村上帮其申报了临时救助。此外，在村上的帮助下，现在的王爱粉养了十几头猪，预计每年可收入上万元。王爱粉每天早上骑着三轮车带公公去散心的同时还能割点猪草。

“家里的担子不能压给书朋一个人，我分担一点他就能轻松一点，娃们也大了，慢慢也都懂事了，我相信日子会越过越好的。”王爱粉说。

风雨同舟共患难

本报通讯员 杨远彦

十几年来，毛玉华无微不至地照顾瘫痪丈夫，用爱和坚守诠释着“执子之手，与子偕老”的赞歌。曾经，毛玉华一家人的生活是那么幸福美好。丈夫张毅就职于中国人寿保险股份有限公司镇安支公司，女儿也乖巧听话。一家人无忧无虑，生活美满又幸福。

天有不测风云。2010年3月，张毅突发脑溢血，虽经医院全力救治，但后遗症严重，从此丧失了部分自理能力，走路更是艰难。2019年10月，张毅大面积脑梗死；2020年3月，他再次小脑出血，做了开颅手术，在ICU病房住了13天才转入普通病房，又在神经外科住了半个月，最后转入康复科理疗了20天。

张毅无法再工作，单位只发基本生活费，为了治病，家中所有积蓄被掏空。抱着让他康复的希望，毛玉华一次又一次向亲友借钱给他治病，为他买康复锻炼的器材。至今，这个家已负债累累。毛玉华一边照顾丈夫，一边从事紧张忙碌的教学工作，她无数次流下无助的泪水。“夫妻就要共患难，这个家不能散。”面对重重困难，毛玉华毅然扛起生活的重担。

随着病情加重，张毅身体掌握不了平衡，不能独立行走，生活不能自理，日常生活都靠毛玉华帮助。毛玉华每天早早起床，又快速给丈夫穿衣、洗漱、喂药，喂他吃完早饭后，又匆匆赶去学校上班，自己忙得顾不上吃早点。中午下班后，毛玉华又匆匆赶回家做饭，喂给丈夫。下午下班后，毛玉华搀扶着丈夫一步一步挪地锻炼。到了晚上，还要给他按摩、洗漱，只有把他安顿好后，毛玉华才坐到床边撰写教案。

从丈夫病起，毛玉华就为他准备了很多器材：跑步机、腕力器、握力器、磁疗仪、汗蒸桶等。毛玉华几乎每天都要陪丈夫锻炼身体。2020年以前，丈夫还可以自由活动。病情加重后，他不能单独行走，毛玉华就不厌其烦地扶着他在房间里走动。刚出院回家时，丈夫根本不能迈步，瘦小的毛玉华扶着他，让他慢慢挪动。为了防止丈夫肌肉萎缩，毛玉华每晚都给丈夫按摩，还熬制艾蒿水让丈夫泡脚。

日复一日，年复一年。自丈夫患病后，毛玉华一直无微不至地照顾着他。丈夫刚瘫痪在床时，她没睡过一个安稳觉，每天晚上要帮他翻身数次。“虽然非常辛苦，但他是我的丈夫，照顾他是我应该做的。”毛玉华说。“我经常看到她推着轮椅，带着丈夫晒太阳，真是不容易，挺让我们感动的。”同社区李某告诉笔者。

丈夫张毅卧床多年，但全身衣物很干净，床上的被褥、枕套也十分整洁，多年来，他没有生过褥疮。躺在床上的张毅，虽然口齿不清，但笔者还是明白了他的表达：“这全是妻子的功劳。”

毛玉华无怨无悔、默默付出，大事小情一个人扛，用爱撑起一个家。“有我，有他，有孩子，无论日子再苦再累，我也要让这个家圆满、温暖、幸福！”毛玉华坚定地说。

婚约财产起纠纷 破镜重圆谢法官

本报讯（通讯员 何胜男）“谢谢你李法官，谢谢你挽救了我们的感情，如果不是你多次耐心调解，可能我们俩真的会就此分手错过彼此，我们决定接下来就去领证，等结婚时邀请你来当证婚人。”6月27日，经过山阳县法院照川法庭的成功调解，一对婚约财产纠纷当事人得以破镜重圆，并邀请承办法官当婚礼证婚人。

2020年，原告李某与被告洪某经人介绍相识，在双方家长的操持下，按农村缔结婚姻习俗举行彩礼给付、认亲等仪式，但因疫情两次推迟婚期，婚礼仪式迟迟未举办。双方在未领取结婚证的情况下开始同居生活。2022年，在同居生活期间，双方因生活琐事导致感情不和，并协商离婚事宜，因彩礼退还金额无法达成一致，李某于今年6月向山阳县法院照川法庭提起诉讼，要求洪某及其家人退还彩礼26万元。

案件受理以后，承办法官通过与双方当事人谈话，走访双方当事人亲朋好友，详细了解原、被告双方相识、相知、相恋的过程，认为双方感情基础牢固，并无大的矛盾，遂坚持以调解和的原则，从情理法多角度与当事人沟通，希望双方珍惜来之不易的感情。起初，双方当事人针尖对麦芒，无法心平气和交流，但承办法官多次到双方当事人家中，不遗余力做调解工作，积极为双方当事人创造和好空间。最终，在法官的耐心劝导下，双方当事人进行坦诚深入地沟通，彼此心中怨怒得以释然，并表示将重新协商结婚事宜登记结婚。



近日，商南县过风楼镇政府组织镇社工站前往龙山社区、徐家店社区关爱留守老人，30多名社工、社区干部、志愿者为留守老人送上了温暖和陪伴。（本报通讯员 代绪刚 摄）

法官巧调“案中案” 抽丝剥茧解心结

本报讯（通讯员 贾瑞娇 彭家让）6月15日，丹凤县人民法院速裁中心成功调处了一起张强（化名）与李红（化名）的夫妻财产约定纠纷，由张强向李红支付补偿款8000元，彻底化解了二人之间的矛盾。

家住丹凤县商镇的张强与李红于2011年结婚，婚后双方因感情不和于2018年协议离婚。按照离婚协议，李红放弃了婚姻关系存续期间二人共同所建房屋的所有权和居住权，由张强向李红支付建造房屋出资款3万元。后李红多次向张强索要该款，但张强一直不予理睬。李红无奈诉至丹凤法院，要求张强按约支付3万元出资款。案件受理后，承办法官发现该案藏有“玄机”，主要是因本案还牵扯出一起子女抚养费纠纷和涉及二人的一起民间借贷纠纷没有得到解决。鉴于该案件引发另两起案件且涉及多重法律关系，为彻底化解矛盾，承办法官遂决定并案处理，做足双方调解工作，一揽子解决纠纷。案件调解过程中，承办法官抽丝剥茧，认真翻阅相关案件材料，一方面耐心细致地向双方当事人讲解相关法律规定，一方面仔细研判三个案件的法律事实。经承办法官充分释法说明，动之以情，晓之以理，最终促使双方当事人握手言和，由张强向李红支付补偿款8000元，并当庭兑付履行完毕，当事人双方之间再无纠纷。

婚姻家庭纠纷的妥善化解，不仅关系到对当事人合法权益的维护，更涉及家庭和谐、社会稳定。在审理家事纠纷中，一纸判决或许能够快速结案，但是调解却能够在维护当事人公平正义的同时，化解当事人的心结。

“黄昏恋”彩礼实难退

本报讯（通讯员 吴鹏 彭家让）“真的是太感谢你们了，要不是你们秉公执法耐心细致做工作，我现在还不知道咋办。”2023年6月13日，家住丹凤县寺坪镇的王某冒雨给丹凤县法院寺坪法庭送来一面写着“怀爱民之心、办利民之事”的锦旗，王某激动的心情溢于言表。

5月的一天，一大早法庭电话铃声响起，是辖区村民王某打来的。“我有个法律问题要咨询你们，我现在跟妻子实在过不下去了，我要求离婚……”王某家的情况法庭干警非常熟悉，他与其妻是单位帮扶村的村民，是建档立卡贫困户。王某今年50多岁，妻子已经60岁

有余，双方于2021年经人介绍相识，同年登记结婚，王某系初婚，妻子系再婚。通过接听电话，办案法官第一时间疏导王某情绪，同时了解到由于双方年龄差距较大，王某婚前，亲友曾经好言相劝，但王某态度坚决，说他人生第一次遇见爱情，谁也不能阻挡。但双方婚后生活并不像王某想象的那样，由于双方性格不合矛盾频发，导致双方分居。

当日，寺坪法庭干警就前往当事人家中进一步了解情况，并提供上门立案服务。鉴于双方对抗情绪大，办案人员通过“背靠背”的方式给双方做调解工作。通过调解，当事人双方一致认为是由于婚前缺乏了解，婚后未建立起真正

“情理法”法官大演绎

夫妻感情，加之一时冲动，谁也不让谁导致矛盾激化。一开始王某提出离婚，其妻同意离婚，但明确表示彩礼一分不退。王某感觉被骗了感情和财产，最后落到人财两空的地步。一来二去，双方情绪激动，矛盾一时难以调和，案件陷入僵局。

办案人员经仔细研判案情后认为，这不是一起普通的离婚案件，由于双方年龄差距较大，情绪都不稳定，感情较为脆弱，处理不好有一定的潜在风险，遂决定通过践行“家事审判”理念，从情理法角度逐步渗透以疏导双方情绪，促进双方和解。

经轮番做双方思想工作，又借助女

方亲属到场参与案件调解，最终王某之妻同意离婚并退还王某部分彩礼，案件得以圆满处理，既最大程度挽回了王某的经济损失，又取得了案结事了人和的效果。

案件处理结束后法庭负责人还有些不太放心，又专门安排对案件当事人进行一次回访。办案人员邀请双方当事人一块座谈，在看到双方情绪归于稳定平和后，语重心长地告知双方：“虽然你们的婚姻关系解除了，但由于同住一个村，希望你们以后再见面都和和气气的，做不成夫妻做朋友。当然，后面如果你们各自遇到合适的另一半，都可以再勇敢地追求属于自己的幸福。”

声明

- 陕西省洛南县灵口镇杨勇的林权证丢失，林权证号为2212000255，声明作废。
- 陕西省洛南县灵口镇任小谋的林权证丢失，林权证号为2210003504，声明作废。
- 丹凤县龙驹王佳运输部的银行预留印鉴法人私章（王佳）丢失，无防伪码，声明作废。
- 陕西省商洛市商州区大赵峪街道办事处张文欣的《出生医学证明》丢失，编号为R610245642，声明作废。
- 陕西省商洛市洛南县城关镇西新街38号王文武的房产证丢失，证号为洛房权证城关镇字第20012750号，房屋坐落于城关镇西街人行家属楼附楼四楼14号，面积为43㎡，声明作废。
- 中共柞水县委直属机关工作委员会不慎丢失陕西省行政事业单位资金往来结算票据，票号为5000304767，一式三联，声明作废。
- 商洛市银行业协会的社会团体法人登记证书副本丢失，统一社会信用代码为51611000305719286J，声明作废。

生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣